
2016~2017学年北京昌平区初一上学期期末数学试卷

一、选择题（本题共10道小题，每小题3分，共30分）

1.

A. B. C. D.

答 案

解 析

的相反数是（  ）．

D

的相反数是 ．

2.

A. B. C. D.

答 案

解 析

计算 结果正确的是（  ）．

B

．

3.

A. B. C. D.

答 案

解 析

昌平万亩滨河森林公园占地 平方米，位于北京城市中轴线的北延线上，将北京城与十三陵水库通过绿轴有机地联系

在一起，是名副其实的北京的“后花园”．把数字 用科学记数法表示为（  ）．

B

用科学记数法表示为 ．

4.

A. 点 与点 B. 点 与点 C. 点 与点 D. 点 与点

答 案

解 析

数轴上有 、 、 、 四个点，其中绝对值相等的数所对应的点是（  ）．

C

由数轴可知，点 对应的是 ，其绝对值是 ；点 对应的是 ，其绝对值是 ；点 对应的是 ，其绝对值是

；点 对应的是介于 和 之间的值，其绝对值介于 和 之间．故可知绝对值相等的数所对应的点点 与点



．

5.

A. B. C. D.

答 案

解 析

圆锥侧面展开图可能是下列图中的（   ）．

D

圆锥侧面展开图为扇形．

6.

A. B. C. D.

答 案

解 析

下列四个图形中，能用 ， ， 三种方法表示同一个角的是（  ）．

B

．因为顶点 处有四个角，所以这四个角均不能用 表示，故本选项错误；

．因为顶点 处只有一个角，所以这个角能用 、 及 表示，故本选项正确；

．因为顶点 处有三个角，所以这三个角均不能用 表示，故本选项错误；

．因为 与 表示的不是同一个角，故本选项错误．

7.

A. B. C. D.

答 案

解 析

将一副直角三角尺按如图所示摆放，图中锐角 的度数为（  ）．

C

∵ ， ，

由三角形外角性质可知， ，

∴ ．



二、填空题（本题共6道小题，每小题3分，共18分）

8.

A. B. C. D.

答 案

解 析

如果代数式 的值为 ，那么 的值为（  ）．

B

．

9.

A. B. C. D.

答 案

解 析

如果 ，那么 的值为（  ）．

A

∵ ，

∴ 且 ，

即 ， ，

∴ ．

10.

A. ， B. ， C. ， D. ，

答 案

解 析

按一定的规律排列的一列数依次为： ， ， ， ， ，，按此规律排列下去，这列数中第 个数及第 个数（ 为正整

数）分别是（  ）．

C

规律为第 个数为 ，故第 个数为 ．

11.

答 案

解 析

的倒数是            ．

的倒数是 ．

12.

答 案

小莉在办板报时，需要画一条直的隔线，由于尺子不够长，于是她和一名同学找来一根线绳，给线绳涂上彩色粉笔沫，两人

拉紧线绳各按住一头，把绳子从中间拉起再松手便完成了，请写出他们这样做根据的数学事实为            ．

两点确定一条直线



三、解答题（本题共7道小题，第17，18，19小题各3分；第20-23小题各4分，共25分）

解 析 两点确定一条直线．

13.

答 案

解 析

请写出一个次数为 的单项式            ．

（不唯一）

（不唯一）．

14.

答 案

解 析

如果 ， 互为相反数， ， 互为倒数， 的绝对值等于 ，那么 的值是            ．

或

∵ ， ， ，

∴ ，

∴ 或 ．

15.

答 案

解 析

如图，将长和宽分别是 ， 的长方形纸片的四个角都剪去一个边长为 的正方形．用含 ， ， 的代数式表示纸片剩余部分的

面积为            ．

由图可知，矩形面积为 ，四个小正方形的面积均为 ，

故剩余部分的面积为 ．

16.

答 案

解 析

请写出解方程 的思路为            ．

根据“化小数系数为整数系数，去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 ”即可求解

根据“化小数系数为整数系数，去分母、去括号、移项、合并同类项、系数化为 ”即可求解．

17. 计算： ．



答 案

解 析

．

原式 ．

18.

答 案

解 析

计算： ．

．

原式 ．

19.

答 案

解 析

计算： ．

．

原式 ．

20.

答 案

解 析

计算： ．

．

原式 ．

21.

答 案

解 析

先化简，再求值： ，其中 ， ．

．

原式 ，

当 ， 时，原式 ．

22.

答 案

解 析

解方程： ．

．

，

，

，



．

23.

答 案

解 析

解方程： ．

．

．

．

．

．

24.

分别作直线 和射线 ．（1）

答 案

解 析

作线段 ，取 的中点 ．（2）

答 案

解 析

过点 作 的垂线，交直线 于点 ．（3）

答 案

按照下列要求完成作图及问题解答．

答案见解析

如图，分别作直线 和射线 ．

答案见解析

如图，作线段 ，取 的中点 ．

答案见解析



解 析

测量点 到直线 的距离为            （4）

答 案

解 析

如图，过点 做直线 的垂线，交直线 于点 ．

约 ．

25.

答 案

解 析

列方程解应用题．

为纪念红军长征胜利 周年，让人们更好地了解历史，开展爱国主义教育，传承和弘扬伟大的长征精神，军事博物馆举

办“英雄史诗不朽丰碑——纪念中国工农红军长征胜利 周年主题展览”．展览图片、文物、艺术品共计 件，文物比艺

术品的 倍还多 件，图片比文物、艺术品的和少 件，求展出的艺术品有多少件．

展出的艺术品有 件．

设展出的艺术品有x件．

根据题意列方程，得 ．

解方程得： ．

答：展出的艺术品有 件．

26.

1．

2．

3．

4．

5．

答 案

补全解题过程．

已知：如图，点 是线段 的中点， ， ，求 的长．

解：∵ ， ，

∴             =            ．

∵点 是线段 的中点，

∴             =            ．

∴             =            ．



6．

解 析 ∵ ， ，

∴ ．

∵点 是线段 的中点，

∴ ．

∴ ．

27.

当 时， ， 两点对应的有理数分别是            ，            ，             ．（1）

1．

2．

3．

答 案

解 析

当 时，求 的值．（2）

答 案

解 析

如图，数轴上点 对应的有理数为 ，点 以每秒 个单位长度的速度从点 出发，点 以每秒 个单位长度的速度从原点 出

发，且 ， 两点同时向数轴正方向运动，设运动时间为 秒．

点 对应的有理数为 ，点 对应的有理数为 ，

∴ ．

的值为 秒或 秒．

①当点 在点 右侧时，

∵ ，

∴解得， ．

②当点 在点 左侧时，

∵ ，

∴解得， ．

综上所述， 的值为 秒或 秒．

28.

答 案

已知：如图， ， ，且 ．画出 的角平分线 ，并求出 的度数．

作图见解析， ．



解 析 如右图．

∵ ，

∴ ．

∵ ，

∴设 ， ．

∵ ，且 ，

∴ ．

∴ ．

∴ ．

∵ 是 的角平分线， ∴ ．

∴ ．

29.

小敏说的 表示的是线段            的长．（1）

答 案

解 析

当式子 取最小值时， 应满足的条件是            ．（2）

答 案

解 析

当式子 取最小值时， 应满足的条件是            ．（3）

小聪和小敏在研究绝对值的问题时，遇到了这样一道题：

当式子 取最小值时， 应满足的条件是            ，此时的最小值是            ．

小聪说：利用数轴求线段的长可以解决这个问题．如图，点 、 对应的数分别为 、 ，则线段 的长为 ，我发现也可

通过 或 来求线段 的长，即数轴上两点间的线段的长等于它们所对应的两数差的绝对值．

小敏说：我明白了，若点 在数轴上对应的数为 ，线段 的长就可表示为 ，那么 表示的是线段            的

长．

小聪说：对，求式子 的最小值就转化为数轴上求线段 长的最小值，而点 在线段 上时

最小，最小值为 ．

小敏说：点 在线段 上，即 取 、 之间的有理数（包括 、 ），因此相应 的取值范围可表示为 时，最小

值为 ．

请你根据他们的方法解决下面的问题：

由绝对值的几何意义可知．

转化为求数轴上到点 和 距离最小的点，可知满足条件的点是 ．



答 案

解 析

当式子 取最小值时， 应满足的条件是            ，此时的最小

值是            ．

（4）

1．

2．

答 案

解 析

判断到点 、 和 距离最小的点，由作图可知， 应满足的条件是 ．

求到点 、 、 、 距离最小的点，思路同上．


